

Capital: 200... 128
Previsión: trimestre... 875
Entradas: año... 4893
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

Santander. Año IX.—Número 922

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Riamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Jueves 30 de diciembre de 1915

LA REGIÓN CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO

Publicidad
Anuncios comunicados
Las escuelas se reciben
FRANQUEO CONCERTADO

Política Provincial

Provisión de Alcaldías

Ya sabemos, aunque el nombramiento no es oficial, quien será alcalde de Santander. A partir del 1.º de enero los liberales tendrán el papá alcalde. Están de enhorabuena.

Pero, aunque otra cosa digan, su trabajo les ha costado el conseguir la dichosa vara. Durante dos semanas anduvieron completamente desorientados y cariacontecidos. Ellos, que en el momento que supieron que el partido liberal había subido al Poder creían tener firmado el nombramiento del futuro presidente del Municipio, al ver que se alejaban las probabilidades, cundió entre los primates un pánico horroroso.

Despectivamente aseguraban tener en el bolsillo el nombramiento del agraciado. Nosotros los amargamos las mieles del triunfo, describiendo el equívoco en que vivían. Demostramos que no había nada de lo dicho por los liberales de Santander en cuanto a la provisión de la Alcaldía, puesto que hasta fines de mes no haría los nombramientos el ministro de la Gobernación.

Y al descubrir las habilidades de que pretendían valerse para sus fines políticos con el reparto de tenencias y presidencias de Comisiones, lanzamos el nombre de otro concejal, trabajando porque consiguiera la Alcaldía. Enterarse el petit Comité liberal que aquí funciona y poner en juego su maquiavelismo, todo fué uno.

Sabían que no obrando en su poder el indicado nombramiento, y habiéndose interpuesto en el camino otras personas, corrían el riesgo de quedarse sin la Alcaldía. Para evitar la derrota y sparear a los ojos del pueblo como partido fuerte, de arrigo y disciplinado, comenzaron los cabildos, las conferencias, telegramas y cartas a Madrid; la Biblia en verso.

Como los liberales que en nuestra ciudad actúan en política tienen la menor cantidad posible de liberalismo, pues es un liberalismo chegado a la antigua, que sólo sirve para andar por casa, encontrándose en situaciones embarazosas, que podía conducirles al desprestigio. Tras el desprecio del Poder vendría la burla del pueblo y llegado ese caso no les quedaba otra solución que el retirarse a sus casas. Adoptando esa determinación habrían ganado las ideas liberales, el Gobierno y la provincia. Porque el diminuto y caricaturesco partido liberal sanderino es la rémora del mismo, el obstáculo puesto a la evolución progresiva que en el orden político vienen realizando los partidos democráticos.

En Santander tienen los liberales, más de retrogradados que de progresivos: vuelven la vista al pasado y temen mirar hacia el porvenir. Espíritus inadaptados al desarrollo político, viven abroquelados a métodos y programas desacreditados y recusados, tiempo ha, por las necesidades reformadoras de una política de amplios horizontes, humanista y transigente. De ahí nació y se consolidó en infamante contubernio, la alianza con las derechas. Alianza que trae como secuela el desprestigio y la incapacidad moral para arrogarse representaciones populares.

No ignoraban los correveidiles del liberalismo local, que en Madrid los prohombres que figuran al frente de la política liberal no se recataban, ni se recatan, para censurar el pacto de liberales con mauristas y católicos, habiendo partidos de las izquierdas organizados que cuentan con fuerzas positivas; y creyendo que está deslealtad a las órdenes del jefe nacional podía arrebatársela la Alcaldía, estaban verdaderamente preocupados. Hasta tal extremo llegó a poderarse el pesimismo de zorrillistas y agüeristas, que, como último recurso que adoptar, después de suplicar, de revolver a Roma con Santiago, amenazaron con virar en redondo, pasándose al campo conservador.

Eso demuestra la convicción que pueden tener los liberales de la capital de la Montaña, cuando recurren a medios impolíticos que demuestran la indisciplina y el desafecto a personas y a ideales. Pero lo de menos, para ellos, es la disciplina y el afecto. Lo único que les ha preocupado siempre es el poder caciquar, el ser personajes y tener influencia, aunque sea uniéndose a los mayores enemigos. Ahí radica todo el liberalismo de estos señores.

Pueden mostrarse ufanos y orgullosos del triunfo conseguido. Ya tienen alcalde afecto a su política. Nosotros salimos derrotados. La misma suerte correrán los demócratas de Tourelavega. Las argucias de los caciques triunfan por encima de las conveniencias y el interés de los pueblos. No importa. Curtidos en la lucha y acostumbrados a las derrotas, no hace mella en nuestra alma de luchadores una derrota más. Al contrario, ella temple el ánimo dándonos alientos, vigor y fuerza para continuar minando el edificio levantado por un caciquismo oprobioso y feudal.

Pronto, muy pronto, hemos de entrar nuevamente en peles. Acérquense las elecciones generales y será la ocasión propicia y el momento deseado de mostrar nuestra pujanza y desinterés. Ya que algunos políticos de la izquierda que gozan de gran prestigio y disponen de medios, no quisieron hacer cuestión personal el nombramiento de alcalde, no por eso vamos a desmayar. Ocasión llegará de mostrarnos dignos de las ideas que profesamos y de que esos políticos pongan todo su amor y desinterés en servirnos, por tratarse de cuestiones de alta política nacional y de regeneración para la Montaña.

Continúen, pues, los pseudos liberales de Santander la senda trazada de común acuerdo con los elementos derechistas, que no tardarán en sufrir las consecuencias de su indecisión y falta de voluntad para mostrarse cual corresponde al abolegno de un partido. Entréguense amarrados de pies y manos a las derechas, que en plazo no lejano quizá tengan que arrepentirse de su inopitud y cobardía.

Cuando llegue marzo y las ambiciones políticas de los caciques se desaten, será llegada la hora de formar un bloque anticaciquil con todas las fuerzas que estén conformes en dar la batalla a los enemigos del progreso y de la prosperidad de nuestra provincia. Matemáticamente demostramos ayer que a los partidos antidinásticos y los elementos neutros, mauristas é independientes, sobran los votos para ocupar el primer lugar, eliminando a uno de los tres candidatos encasillados por el Gobierno.

La liga anticaciquil tendría la virtud de aunar todas las voluntades y sumar las fuerzas disconformes con los abúlicos é ineptos representantes que sufrimos.

Conviene que el pueblo vaya percatándose de esa necesidad, para ponerla en práctica.

ECOS MUNICIPALES

Ayer en el Ayuntamiento

La última de la temporada
Preside el señor García del Río y asisten los concejales señores Castillo, Torre, García (don E.), Martínez, Toca, Gutiérrez Cuelo, Muñoz, Gómez Collantes, Jado, Jorrián, Quintanal, Lanza, Zaldívar, Gutiérrez, Cagigas, Gómez (don G.), Rivero, Escalante, Pérez Lemaun, García del Moral, Herrera Oria y Villanueva.

Antes de empezar la sesión.—Revuelo en los pasillos.

Antes de empezar la sesión, se nota un gran revuelo en los pasillos. Los concejales pululan de un lado a otro, se hablan al oído y la atmósfera que se respira es de lucha.

La gente se pregunta que es lo que pasa y un chusco, haciendo un chiste, dice que el Municipio está muy malo.

—¿En qué lo has conocido?—pregunta un individuo.

Y el chusco contesta: —En que veo por aquí muchos médicos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios asuntos

Se da lectura a varios asuntos en medio de un barullo de los de día de fiesta y los señores ediles se dan por enterados.

HACIENDA.—Se pone a discusión el socio al hermano del difunto portero del Archivo municipal.

El señor Rivero pide que se le abonen los gastos del entierro.

El señor García (don Eleofredo) abunda en las mismas ideas, y se aprueba que se le abone un mes de gratificación.

Se aprueba también el pago de retenes a la Guardia municipal, como asimismo una gratificación a los encargados de la vacuna.

Se da lectura al dictamen sobre la prórroga del concierto para pago del arbitrio provincial, y se pone a discusión un voto particular presentado por don Leopoldo Gutiérrez.

El señor Castillo pide la palabra y dice que hay cosas que causan verdadera pena discutiéndose en el Salón, sobre todo cuando lesionan los intereses del Municipio, pues el señor Gutiérrez, al presentar ese voto, no se ha dado cuenta de lo que ha hecho, pues lo que propone es un perjuicio enorme para el pueblo de Santander, toda vez que lo apoya en una base falsa.

Segue demanzando el voto, para sacar en consecuencia que rolandamente el señor Gutiérrez se lo puede ocurrir presentar lo propuesto.

Segue combatiendo el voto, y crea ver en él algo ilegal, porque, como antes decía, es perjudicial para el pueblo.

El señor García (don Eleofredo) se muestra conforme con el señor Castillo, y dice que aprueba el proyecto por el señor Gutiérrez significa tanto como declarar incapacitados a los concejales para administrar los intereses municipales, en cuyo caso ningún concejal debería asistir a la sesión.

Asegura que en el próximo año entrará en Santander la mitad de cántaras de vino que en el presente, debido al alza que éste ha tenido.

Un discurso de tres cuartos de hora.

El señor Gutiérrez dice que ha oído con calma lo dicho por los señores Castillo y García.

Nosotros así lo creemos, pues el orador se mantuvo con la cabeza como si estuviese orando y las manos entrelazadas.

El señor García del Moral pide hacer una pregunta al señor Gutiérrez, y éste se niega a contestarla.

Segue hablando, y cuando lleva cerca de un cuarto de hora, tose, pide un vaso de agua y dice que va a empezar. ¡Horror, terror y furor!

Prosigue su discurso y habla de la Diputación, del Ayuntamiento, de industrias, conceptos y no sabemos de cuántas cosas más, pero que todas ellas, como siempre, vienen a perjudicar al pueblo.

Continúa hablando y bebiendo agua, en tanto que los señores concejales van abandonando su asientos ante el temor de caer en brazos de Morfeo.

No dice que en la cuestión de las carnes hay tres tarifas: en cambio nosotros creemos que hay cuatro, una completamente gratuita para ciertos industriales.

En la seis y veinte sigue don Leopoldo en el uso de la palabra y dice que el carbón es otra fuente.

El señor Jado, que había pedido la palabra, pretende renunciar a ella por no hacer más extenso este debate.

El señor García (don Eleofredo) dice que no comprende por qué el señor Gutiérrez ha dicho que la Comisión no ha expuesto ningún razonamiento en el asunto que se discute, cuando precisamente si se hubiesen escrito todas las razones expuestas hubiera sido necesario haber dado ocupación a todos los tsiguafanos del mundo.

Rectifica el señor Gutiérrez y dice que por qué se va a dar crédito a lo que digan algunos industriales.

El señor Jado habla por hablar y trata de sacar de su error al señor Gutiérrez y éste dice que lo dicho por el concejal estólido es una inocentada. (Risas).

Son las siete y continúa el debate, que lo mismo puede terminar dentro de una hora que para el Corpus.

Por fin se pone a votación el voto particular y se desecha por 17 votos contra 3.

Procede a votar el dictamen y no habiendo en el salón número suficiente de concejales se acuerda levantar la sesión, dejando sobre la mesa el resto de los asuntos. Y viva la Pepa!

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 29.

En la Presidencia

El conde de Romanones manifestó ante los periodistas, que las diez tenencias de alcaldía de Madrid recaerán en liberales, siendo deseo del alcalde, ajustado también al pensamiento del jefe del Gobierno, que ninguno de los nombrados lo sea por el distrito en que haya salido concejal.

No tenía la lista completa de los tenientes de alcalde, pues únicamente recordaba los nombres de ocho, que son los señores Valero, Hervás, Blanco, Casero, Alvarez Miguel, Canido, Ruiz Salinas y Flores Vallés.

Se refirió el conde de Romanones a la conducta de la Prensa con relación al ministerio fiscal, insistiendo en que su criterio de siempre es el de libertad, si bien los asuntos referentes a la defensa nacional tenían

que sujetarse, por su gravedad, a un régimen de excepción.

Manifestó el conde que agradecía el apoyo de la Prensa para el mantenimiento de la más estricta neutralidad, pues para que ésta sea completa debe ser no solamente neutralidad del Estado, sino de la nación.

Un periodista indicó al presidente que un escritor francés había publicado un artículo hablando de la eventualidad de que España salga algún día de la neutralidad.

Romanones contestó:—Ese escritor es un buen literato, pero nunca se ha distinguido por el acierto de sus profecías.

En el Consejo próximo se tratará principalmente de cuestiones de Hacienda.

El señor Alba llevará algunos proyectos de la Junta de Reformas Sociales, de los cuales unos tienen estado parlamentario y otros no han sido presentados todavía a las Cortes.

Quiere Romanones que estos asuntos sean tratados con anticipación para que puedan constituir labor legislativa desde el instante en que el Parlamento comience a funcionar.

Entre los proyectos que han de ser sometidos a estudio del Consejo, con preferencia a los demás, figuran los referentes a la jornada del arte textil, Código minero, trabajo de los obreros panaderos, etc.

Un periodista le preguntó su opinión acerca de las declaraciones hechas ayer por el señor Urzáiz respecto a la conveniencia de que las Cortes estuvieran abiertas.

El conde contestó:—De acuerdo con el señor ministro de Hacienda. Yo también lo desearía. En marzo se celebrarán las próximas elecciones generales. Marzo y abril parecen los más propicios para la agitación electoral, pues la estadística demuestra que en estos meses se han celebrado el mayor número de elecciones.

Nosotros seguiremos en esto la regla general. Entre la disolución de las actuales Cortes y las elecciones generales mediará el plazo mínimo.

Si el interés nacional lo exigiese, yo opino que recibiría del actual Parlamento todo el apoyo necesario.

El teatro Real

Más tarde, el conde de Romanones conferenció con el ministro de Instrucción pública acerca del arriendo del teatro Real, cuestión que, según expresión de Romanones, preocupa al Gobierno más por los que esperan la apertura del regio coliseo para comer, que los que desean para divertirse.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones: Estado.—Real orden admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca del presidente de la República francesa al marqués de Valtierra.

Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca del presidente de la República francesa al marqués del Muni.

Junta de Aranceles y Valoraciones.—Anunciando que la Junta examinará y tomará en consideración las noticias, datos é indicaciones que se le dirijan durante el próximo mes de enero, para la más exacta fijación del valor oficial de las mercancías de importación en el año 1915.

En Gobernación

El señor Alba no asistió esta mañana a su despacho oficial, por encontrarse ligeramente indisposto.

El subsecretario recibió a los periodistas, mostrándonos un telegrama del gobernador de Castellón, diciendo que los huelguistas han presentado un escrito con sus peticiones, para ser elevado a la Junta de Reformas Sociales, cuyo fallo se comprometen a aceptar los huelguistas.

De Instrucción pública

El señor Burell se propone dictar un decreto suprimiendo los «carnets» de identidad escolar.

El ministro entiende que tales «carnets» dificultan grandemente el traslado de los alumnos de una a otra escuela.

De Fomento

Por las primeras informaciones hechas por la Comisión de ingenieros de Minas encargada por el ministerio de Fomento respecto a la producción del sulfato de cobre en España, se debe esperar que en plazo breve ha de quedar conjurada la crisis de dicho insecticida, favoreciendo con esto de una manera notable a la viticultura.

Algunas Compañías dedicadas a este ramo amplían sus instalaciones para aumentar la producción.

Lo que dice Urzáiz

El señor Urzáiz al recibir a los periodistas los acogió con estas palabras: —Ustedes, los periodistas, aparte del gusto que tengan al verme y del que yo también disfruto, vienen a mi

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

despacho con el interés natural de que yo les dé noticias. Pues bien, me dicen que en algunos periódicos se me culpa de que hablo demasiado y para evitar esto es menester que nos pongamos de acuerdo. ¿Ustedes quieren noticias?

Si, señor—y entonces un repórter le preguntó: —¿Tiene usted preparadas algunas disposiciones para llevarlas a la «Gaceta»?

Y el señor Urzáiz nos dijo que continuaba ocupándose del problema de las subsistencias, el cual, a su juicio, debía corresponder a los ministerios de Fomento y Gobernación, y a los Ayuntamientos antes que al ministerio de Hacienda. Insistió en su criterio de continuar prohibiendo la exportación, opinando en sentido favorable a consentir la importación.

El ministro no consideraba eficaz la prohibición de exportar productos fuera de España, pues tiene la convicción de que sale todo lo que los exportadores se propongan sacar.

Yo—dijo el señor Urzáiz—prohibí anteriormente la exportación de algunos artículos y los mismos que solicitaban tal medida vinieron luego a rogarme que consintiera la exportación.

Prohibí después la salida de alubias y al poco tiempo me alarmé por las grandes cantidades de alpiste que se exportaban. Pronto pudo averiguarse que el alpiste en cuestión eran las alubias enviadas con aquel nombre.

Más tarde prohibí igualmente la exportación de arroz, porque tengo el propósito de que los beneficios que obtienen los exportadores, alguna parte obtenga el Tesoro y los consumidores del interior. Al efecto se gravará cierta clase de exportación con un impuesto.

Seguía diciendo el ministro de Hacienda que es partidario de que la prórroga de los presupuestos se haga por decreto.

Por último nos dijo que en la Lotería de Navidad la recaudación ascendió, salvo error ó omisión, a pesetas 41.798.880.

CORTAJAS

Notas del Gobierno civil

Recogida de niños

Ayer nos fué entregada en el Gobierno civil la siguiente nota: Cumpliendo órdenes del señor gobernador civil interino, en las últimas horas de la tarde del martes fueron recogidos por el señor intendente en la vía pública, perteneciendo a los transeúntes, diez muchachuelos, los que, por acuerdo de dicha autoridad, fueron llevados y se encuentran en el Asilo municipal La Caridad.

Los referidos jóvenes serán entregados a los que debidamente justifique ser sus padres, para evitar en lo posible la explotación de que algunos niños son objeto por personas poco escrupulosas que se dedican, abusando de la candidez ó necesidad de los mismos, a especular al amparo de la caridad pública.

Después de la sesión

¡No meter la mano en el bolsillo del pantalón!

Un asunto de esos que intrigan y que hacen que el edil liberal, vamos al decir, señor Gutiérrez, se llevase hablando, sin que nadie le entendiera, durante una hora, hora que para nosotros fué un siglo largo, muy largo; más largo que para un pobre un mes sin trabajo.

El asunto a que nos referimos, era el de los nombramientos de médicos supernumerarios. Pero, como según un antiguo refrán, «el hombre propone y Dios dispone», hete aquí que salió y vino don Leopoldo Gutiérrez, a quien en Santander se le tenía por un concejal perteneciente a la Escuela de sordomudos, mas como

«En este mundo traidor nada es verdad ni mentira»,

viene el aludido capitular, y sobre si es conveniente ó no elevar la cantidad que por concierto del vino pagan los viñateros santanderinos, nos coloca una pieza oratoria capaz de hacer polvo a la naturaleza m-¡or construida.

De los concejales ayer presentes en el Ayuntamiento, solamente tres pudieron asistir el discurso de don Leopoldo. Los demás se declararon impotentes para ello, hasta el extremo que al tiempo de tener que votarse el dictamen causa de tan tremenda perorata, hubo que levantar la sesión por falta de número.

Esto ya nos lo temíamos nosotros en cuanto vimos al señor Gutiérrez meter la mano izquierda en el bolsillo del pantalón. Porque no lo duden ustedes, uno de los peores males que pueden ocurrir en una sesión es que los concejales, al empezar a hablar, escondan las manos en los bolsillos de la ciudad prenda.

¿Qué influencia tendrá este detalle en los razonamientos que exponen los ediles?

Nosotros lo ignoramos. Lo único que podemos decir, repetimos, es que ello trae peores consecuencias que la lepra y que la peste bubónica. Y buena prueba de ello es que la cuestión de los médicos quedó sobre la mesa y que la sesión tuvo casi un final parecido al del «rosario de la aurora», pues el señor Gutiérrez se permitió verter una frase que devolvieron con energía los señores García del Moral y García (don Eleofredo).

Conque ya lo saben, señores concejales, cuando hablen ustedes no lo hagan con una mano dentro del bolsillo del pantalón.

LA HERENCIA DEL OBRERO

Grave accidente del trabajo

Un hombre muerto

Ayer tarde ocurrió en nuestra ciudad un desgraciado suceso, de esos que no tienen trágicas melodramáticas, ni parecían páginas arrancadas de una novela, cuya vulgaridad no llega a causar el menor escalofrío; pero que, por la clase y condición de la víctima, se nos hace la desgracia mucho más dolorosa.

Es la víctima eterna del trabajo la que peca en el cometimiento de su obligación, que está cumpliendo con el pensamiento únicamente fijo en las miserables peñas que ha de llevar a su casa el próximo sábado, y con las cuales ha de proporcionar alimento durante una semana a una numerosa prole de peñequellos.

De esta clase de víctimas es el resultado ayer, es un suceso cuya triste vulgaridad no da tema al periodista para explararse mucho en los detalles de la información, aunque nos haga sugerir consideraciones en las que acaso fuéramos algo más allá de lo que a muchos les gustara.

Desde hace algún tiempo, se está construyendo un muro en la parte Sur del almacén que tiene establecido en la calle de Burgos don Simeón García, y cuyo muro tiene por objeto la contención de tierras de los solares existentes detrás de la referida casa.

En la edificación de dicho muro trabajaban en la actualidad unos veinte obreros, que lo hacían bajo las indicaciones y vigilancia del encargado Jerónimo Pérez Pardo (s) «Marañón», 49 años de edad, casado, de oficio cantero y vecino del pueblo de Peña Castillo, barrio de Adarzo, el que también ayudaba a los demás obreros en su trabajo.

Ayer tarde se encontraban varios de éstos subiendo la piedra necesaria para la construcción del muro, para lo que se servían de una grúa pequeña que sostenía un platillo de madera.

Sobre el suelo, cargando la piedra en el platillo, se encontraba el citado Jerónimo y otros tres ó cuatro obreros, y arriba, sobre el muro, que en aquel sitio tendrá ya cerca de seis metros de elevación, se hallaba otro de aquellos para recibir la piedra.

Serán próximamente las cinco de la tarde, cuando al llegar arriba el platillo é intentar descargarle el encargado de ello, resbaló una de las piedras, de una arroba próximamente de peso, la que cayó pesadamente sobre la cabeza del Jerónimo, al que derribó en tierra casi exánime.

¡Inmediatamente fué recogido el desgraciado obrero por sus compañeros de trabajo, los que le trasladaron a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fué reconocido el herido por el médico señor Martínez Conde, el que le apreció la fractura del occipital y una gran contusión y erosiones en ambas manos, calificando su pronóstico de muy grave.

Después de curado de primera intención en la Casa de Socorro, fué el herido conducido en una camilla al Hospital de San Rafael, pero al llegar a este establecimiento de la Beneficencia provincial ya era cadáver el desdichado obrero.

En la Casa de Socorro se constituyó el Juzgado de instrucción del distrito del Este, que comenzó a practicar las oportunas diligencias, tomando declaración a algunos compañeros de trabajo del muerto.

Este deja mujer y cuatro hijos de corta edad.

El cuerpo del desgraciado Jerónimo quedó anoche en el depósito del Hospital, donde hoy le será practicada la autopsia por los médicos forenses, y a las dos de la tarde se efectuará la conducción del cadáver, saliendo el entierro, a dicha hora, del Hospital de San Rafael.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29.

El ataque búlgaroalemán

De Salónica dicen que los aeroplanos aliados han efectuado reconocimientos, viendo que reina completa calma sobre el frente enemigo.

No se observa ningún movimiento de tropas.

La opinión corriente en los círculos militares es la de que el ataque búlgaroalemán no es inminente.

Los griegos originarios del Asia Menor, que se encuentran en Atenas, se ponen de acuerdo para enviar delegados al Congreso de las colonias helenas en París.

La baja del marco

Notician de La Haya que el dinero alemán sigue bajando.

Los Bancos holandeses no dan más que 43'40 florines por 100 marcos; es decir, 91'10 de plata holandesa por 125 francos de papel alemán, lo que representa para este último una depreciación del 27'20 por 100.

Los prisioneros austriacos en Italia

Un despacho de Messina dice que el embajador de España, señor Piña, acompañado del coronel Manzano, ha salido para Roma después de haber visitado los diversos campos de concentración de prisioneros austriacos establecidos en Sicilia.

El embajador ha manifestado su admiración por la manera como son tratados los prisioneros, manera que confirma la civilización, delicadeza y nobleza del alma italiana.

Llegada de huérfanos servios

Dicen de París que han llegado esta mañana a Marsella el vapor «Santana», con 270 huérfanos servios, acompañados por institutrices, y el vapor «Bahia», con otros 60 pequeños de la misma procedencia.

El prefecto del departamento ha subido inmediatamente a bordo para tomar las necesarias disposiciones encaminadas a la mejor hospitalización de esos infelices niños servios que la guerra ha hecho huérfanos. Después de una corta estancia en Marsella, serán todos esos niños repartidos entre las diversas estaciones del litoral que ha creado la Asociación de los huérfanos de la guerra.

Los submarinos aliados en el Mar de Mármara

Dice un despacho de Atenas que un reciente temporal ha destruido las barreras establecidas por los torcos en la entrada de los Dardanelos, circunstancia de que se aprovecharon los submarinos de los aliados para penetrar en el Mar de Mármara.

Felicitaciones prohibidas

Comunican de Ginebra que las autoridades alemanas han publicado una nota anunciando la prohibición del envío, a los soldados del frente, de postales de felicitación, con motivo del Año Nuevo, a fin de no aumentar el tráfico postal, ya demasiado intenso.

Gran batalla en la Besarabia

Según dicen de Munich, desde el día 24 se está librando una gran batalla en Besarabia.

La noticia publicada por el periódico alemán no ha recibido confirmación de ninguna especie.

Los aviadores aliados

Varios aviadores aliados han lanzando bombas sobre Brujas y Gante. A pesar del violento fuego de los alemanes, los aviadores volvieron indemnes.

El cierre del mar Báltico

Comunican desde Berlín que un escritor inglés anunció que el Estado Mayor alemán quería invadir Dinamarca, cerrando el mar Báltico y apoderándose de sus víveres.

El *Konische Zeitung* dice que no hay en Alemania quien piense hacer esto y que son solamente noticias de los ingleses para influir en los neutrales.

En Inglaterra también sueñan con un desembarco en Jutland; que vengan — agrega — que nuestras tropas los recibirán calurosamente.

Movimiento revolucionario

Telegramas recientes que se han recibido de Pekín dan cuenta de que se inicia nuevamente en el país un movimiento antimonárquico, sobre todo en las provincias del Sudoeste.

Los antiguos jefes revolucionarios se preparan ya todos para una enérgica acción en defensa de la república.

El reclutamiento en Inglaterra

Dicen de Londres que el problema del reclutamiento presenta un carácter urgente y los ministros han vuelto a reunirse para examinarlo una vez más.

Parece que entre los ministros existen diferencias de criterio.

El *Times* dice: «La situación era muy delicada ayer tarde y puede llegar a ser crítica hoy, a menos que el Gobierno dé pruebas de firmeza y decisión.»

El *Morning Post* dice: «El general Robertson, jefe del Estado Mayor, dirá la última palabra en la cuestión del reclutamiento.»

Mejor que los ministros civiles conocen las exigencias inmediatas de la situación y aprecia el valor del número en las operaciones militares.»

Una carta de Lloyd George a Asquith

El *Daily Mail* dice que M. Lloyd George ha enviado a M. Asquith una carta insistiendo en la necesidad de adoptar la conscripción para los soldados, y amenazando, en caso contrario, con retirarse del Gabinete.

Preparativos militares en la Bukovina

El feld-mariscal Mackensen dirige actualmente los preparativos militares austroalemanes en la Bukovina.

Los torpederos rusos en acción. En el mar Negro

Tres torpederos rusos que patrullaban al largo de la costa del mar Negro a las órdenes del príncipe Troubetzki, capturaron el viernes pasado un transporte turco a mitad de camino entre el Bósforo y Eregli.

Llegados a la altura de los buques enemigos, al largo de la isla Kefken, echaron a pique dos cañoneros y un gran velero turco cargado de carbón, que se dirigía a Constantinopla.

Atentados dinamiteros

Comunican de Londres que el steamer inglés *Inchmooir* se incendió en doce puntos diferentes, mientras desembarcaba su cargamento de azúcar. Se produjeron algunas explosiones, que se cree fueron provocadas por bombas.

Ataque contra un palacio

Telegrafían de Ginebra que la noche de Nochebuena, una muchedumbre furiosa intentó asaltar el palacio del archiduque Esteban.

Los amotinados se mostraban indignados por la brillante fiesta que en el palacio se celebraba, dada la falta de víveres que el pueblo padece.

El complot contra Filípescu

Según un telegrama de Bucarest, la policía sigue activamente y con el mayor secreto los trabajos para descubrir el origen del complot que tenía por objeto asesinar a los políticos rumanos Filípescu y Take Jonesco, poco afectos a Alemania.

Temporal en Inglaterra

Durante la noche del domingo al lunes se ha desencadenado un violento temporal sobre Inglaterra.

Las comunicaciones telegráficas quedaron interrumpidas y algunos buques naufragaron en las inmediaciones de la costa.

Las operaciones en Macedonia

Un despacho de Ginebra dice que la brusca parada en las operaciones de Macedonia es debida, según informes de procedencia alemana, a que los austriacos consideran la situación actual como crítica y retrasan por esto el ataque general. Los austriacos efectúan muy lentamente sus aprovisionamientos; su artillería es transportada y emplazada con grandes dificultades. Dicese, además, que existen serias diferencias entre austriacos y búlgaros.

El *Petit Journal* publica una correspondencia de Atenas, que dice: «Pasan los días sin ofrecer el menor cambio. Reina calma en la frontera y reina intensa fiebre en Macedonia. La situación puede resumirse así: Los aliados se extienden en medio círculo alrededor de Salónica, donde han fortificado las alturas y los pueblos inmediatos. Los franceses han fortificado especialmente la península calcídica, que les asegura una amplia libertad de movimientos durante las futuras operaciones en los alrededores de Salónica.»

La quinta de 1917

Dicen de París que se ha repartido el informe sobre la incorporación de

la quinta de 1917, hecho por M. Gervais en nombre de la Comisión senatorial del Ejército.

Después del examen de las cuestiones relativas a los efectivos y a la higiene, el ponente dice que la nación ha hecho para la defensa suprema de la patria un sacrificio admitido con alegría por los valientes jóvenes y con estoicismo por sus padres, esperando que pronto volverán aquellos del frente llevando bajo sus estandartes victoriosos la paz del mundo y la victoria.

El torpedeo del «Ville-de-la-Ciotat»

Comunican de Marsella que la noticia del torpedeo del *Ville-de-la-Ciotat* ha producido una profunda emoción en los círculos marítimos.

Durante toda la mañana gran número de personas, parientes ó amigos de los tripulantes de este paquebot han acudido a los locales de la Compañía, que ha fijado en las puertas de su hotel la lista completa de pasajeros y tripulantes desaparecidos.

La Dirección de las Mensajerías Marítimas ha recibido de su agente en Malta un cablegrama diciendo que se han perdido todos los documentos y enviando la lista total de desaparecidos, que es la siguiente: pasajeros de primera clase, 5; de tercera, 21, de ellos dos niños y 14 mujeres; de cuarta, 8, de ellos un anamita y dos chinos; tripulación, 46 desaparecidos, de ellos 20 árabes y tres chinos.

COPTÁZAR

POR LAS VÍCTIMAS DEL "PEÑA CASTILLO"

Sabiendo que en el caso del naufragio del vapor *Peña Castillo*, producido por un accidente de guerra, no tienen derecho las familias de las víctimas a indemnización por la Ley de accidentes del trabajo, es digna de aplauso la conducta de la Compañía Santanderina de Navegación, abonando a dichas familias las indemnizaciones de aquella Ley, como si realmente le hubieran tenido.

A dicho fin, además de las 28.250 pesetas que reclamó y obtuvo de la Caja de Socorros de la «Prestora Marítima», institución benéfica a cuyo sostenimiento contribuye anualmente la Compañía Santanderina, ha destinado otras 37.287'50 pesetas más para completar el pago de dichas indemnizaciones, que importan, en junto, 65.537'50, las cuales se han distribuido en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes Don Ambrosio Anero, Mario Blanc, Angel López Álvarez, etc.

Indemnizaciones a los supervivientes por pérdida de equipajes. Don Luis de Bengoa, primer oficial, 450. Cipriano Porrúa, marinero, 100. Donato García, ayudante de cámara, 100. TOTAL, 65.537'50

Teatros y salones

PRADERA

Hoy, último día de abono á modas, se celebrarán dos grandes funciones, compuestas por las obras siguientes: *Marruca* y *El chiquillo*, á las seis de la tarde, y por la noche, á las diez, *Diana cazadora* y *Seis millones en Sanviches*.

En obsequio á sus paisanos, el papel de *Rufo*, en la obra de Vives, lo desempeñará el notable bjo montañés señor Bascosco.

Esta será la última representación de *Marruca*.

Según nos comunica la Empresa, los señores abonados que lo han sido durante las funciones que hoy terminan y recajan en la taquilla las localidades de su abono para

las tres funciones que corresponden al día 1.º sábado, domingo 2.º y para el 6.º día de Reyes, despedida de la Compañía, podrán adquirirlas á precio de abono.

La Empresa, para estas funciones, pondrá en escena lo mejor del repertorio de la temporada.

Ayer fueron repartidas las listas de la gran Compañía cómica-dramática dirigida por Concha Catalá y Antonio Torner.

La lista de actrices y actores es la siguiente: Actrices.—Burrillo (Isabel), Burrillo (Soledad), Catalá (Concha), Estrada (Dolores), Gil (Teresa), Guerra (Mercedes), Navacerrada (Ana), Robles (Juana), Victorero (María) y Zaldívar (Antonia).

Actores.—Aguilar (Isaac), Espantaleón, hijo (Juan), González (Pedro), Navas (Enrique), Paniagua (Arturo), Pozanco (Miguel), Sepúlveda (Angel), Silas (Octavio), Suárez (Antonio), Torner (Antonio), Victoria (Carlos) y Yáñez (Joaquín).

Repertorio.—En tres ó más actos: El adversario; Amores y amores; El collar de estrellas; Lo cursi; La cholaterita; La dicha ajena; Las flores; A fuerza de arrastrarse; El genio alegre; Los hijos artificiales; El ladrón; La malquerida; Malvatoa; El nido ajeno; El noveno mandamiento; El orgullo de Albacete; Primavera en otoño; El sombrero de copa; El tren rápido; Vida y dulzura; La doncella de mi mujer; El baile de la Condesa; El doctor Jiménez.

En dos actos: El abolengo; El ama de la casa; El amor que pasa; La criada; ¡Dios dirá!; Doña Clarines; En familia; ¡Dios creó el mundo!; Madrigal; Nido de águilas; Por las nubes; Puela de las mujeres; Los guantes del cochero.

En un acto: Sangre gorda; Los chorros del oro; El sexo débil; Herida de muerte; Frankfurt; El flechazo; La fuerza bruta; Mañana de sol; A la luz de la luna; Celos; El amor á oscuras.

Estrenos.—La piqueta; Los semidioses; El amigo Teddy.

En dos actos: Los demonios se van.

En un acto: Por que sí y Charla andaluza.

Abono por 13 matineses de moda y aristocráticas, que se verificarán los martes, jueves y domingos de cada semana, á los siguientes precios:

Palcos y plateas, sin entrada, por función, 8 pesetas; or 13 funciones, 104.

Butacas, con entrada, por función, 1,60 pesetas; or 13 funciones, 20,80.

Los impuestos á cargo del público.

NARBÓN

Herencia de odio, la soberbia y monumental película dramática estrenada ayer, congregó en el Salón de la calle de Burgos a un numeroso y selecto público, ávido de presenciar una de las mejores joyas artísticas que ha producido la cinematografía.

El éxito de esa cinta fué enorme, como lo demostraron los espectadores durante la proyección de las cuatro partes en que se divide la obra. Contribuyó al éxito la camaradísima labor que realiza la eminente actriz María Carmi, protagonista de *Herencia de odio*.

Por lo bien presentada que está la película y la insuperable interpretación que los artistas dan á sus respectivos papeles, se comprende que en todos los públicos donde se exhibió hayan alabado tan portentosa cinta.

Hoy, jueves, día popular, el programa también es notabilísimo, como pueden ver los lectores. Primeramente se estrenará la celebrada película, de 1.400 metros, en dos partes, titulada *Victorias del corazón* y la no menos célebre cinta, de 700 metros, en una sola parte, intitulada *Un negocio que también es crimen*.

En la primera película el argumento no puede ser más moral, sugestivo y emocionante, pues el eterno problema del amor que continuamente viene sosteniendo duras batallas, acaba por obtener las *Victorias del corazón*, que resuelve las cuestiones amorosas. Y en cuanto á la otra comedia es enredo de trama regocijante, que el autor consideró *Un negocio que también es crimen*.

Y nada más.

Institución "Reina Victoria"

GOTA DE LECHE

Además de las personas caritativas que han donado prendas de ropa para los niños pobres de esta institución, tenemos que añadir los nombres de la señora doña María de la Colina (viuda de Escalante), que ha entregado seis abrigos de lana, y el del respetable señor don Miguel Canales de Gallo, que ha entregado 150 pesetas.

Se siguen recibiendo donativos de ropas y metálico en los locales de dicha institución, calle del Rincón.

POR NAKENS

Suscripción abierta á favor del integérrimo luchador don José Nakens, para que pueda hacerse una operación en la vista, cuya enfermedad imposibilita al anciano republicano para laborar desde su periódico *El Molin*.

Para el mejor éxito de la suscripción se recogen donativos en los establecimientos siguientes: Salustiano García, calle de la Lealtad; Maximino Cobo, Arcillero; Rafael Martínez, San Francisco; Jenaro Galdos, San Fernando; Jacinto Bolado, San Roque; Eleofredo García, Libertad; Isidro Mateo, Peña Herbosa, y en la Administración de LA REGION CANTABRA.

Table with 2 columns: Name and Amount in Ptas. Cts. Includes Suma anterior, Recaudado en el establecimiento de Salustiano García López, Germán Alvarez San Martín, etc.

Ultima hora

Madrid 30—8 m.

Mejoría

El conde de Maceda, que, como ayer telegraficó, se encontraba gravemente enfermo, ha experimentado una gran mejoría, habiendo desaparecido, por tanto, los temores que se abrigaban.

Entierro de Menéndez Pidal

El entierro del ilustre Menéndez Pidal, celebrado hoy, ha constituido una verdadera manifestación de duelo, pues se vió concurridísimo.

El duelo lo presidían los señores González Besada, Rodríguez Marín y el subsecretario de Instrucción Pública.

En la fúnebre comitiva figuraban personas de todas las clases sociales, viéndose á casi todos los literatos y escritores residentes en Madrid.

Altamira, liberal

Hablando esta tarde con los periodistas el presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, nos confirmó que era cierto que le había visitado don Rafael Altamira, exponiéndole sus deseos de figurar dentro del partido liberal.

El conde agradeció la adhesión, reconociendo la importancia que tenía.

Consejo de ministros

En la Presidencia se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros.

Este dió comienzo á las cinco y media de la tarde, habiéndole interrumpido á las ocho y media de la noche, por tener que acudir el conde de Romanones á la estación del Mediodía á recibir á don Alfonso, que regresaba de la cacería de Malpica.

Después de recibir al rey, don Alvaro regresó á la Presidencia, continuando el Consejo, que terminó á las nueve y tres cuartos.

Según una nota facilitada á la Prensa, el señor Urzáiz expuso varias razones para asegurar que no es preciso firmar un decreto para que durante el año de 1916 pueda proseguir el presupuesto actual con los aumentos que exigen el cumplimiento de ciertos preceptos legales.

Entiende el ministro de Hacienda que en este caso como en otros, puede ponerse en vigor el artículo 85 de la Constitución.

A propuesta del señor Urzáiz se aprobó lo expuesto.

El señor Villanueva informó á sus compañeros de todas las noticias del extranjero, sobre todo las relacionadas con la guerra europea.

En el Consejo tratóse también del problema de las subsistencias, que reconocen que es preciso abordar inmediatamente.

El señor Urzáiz expuso con datos irrefutables que el problema no afecta solamente á España sino que es general.

Se aprobaron varios decretos relacionados con el ramo de Guerra, uno de ellos armonizando el presupuesto con el Anuario militar.

Otro de los decretos se refiere al retiro forzoso, estableciendo una relación entre la imposibilidad física y la edad.

Igualmente acordóse hacer extensivo este criterio á los funcionarios civiles.

Aprobáronse varios expedientes, incluso el relativo á la supresión del penal de Tarragona.

Regreso del rey

Como estaba anunciado, anoche llegó á Madrid don Alfonso.

Viene satisfecho de su viaje. En la estación le esperaban la familia real, el jefe del Gobierno y las autoridades.

Horrible desgracia

Comunican de Alcira que en aquella estación encontrábase en la madrugada de ayer un tren de mercancías haciendo maniobras.

De pronto explotó la locomotora, arrojando á cuarenta pasos de distancia el maquinista y al fogonero, los cuales sufrieron horribles quemaduras y gravísimas heridas.

Al hacer explosión la máquina, los hilos telegráficos quedaron destruidos.

Monederos falsos

Dicen de Barcelona que la policía ha practicado un reconocimiento en una finca de la calle de Castillejos, habitada por Julián Campo y su esposa.

La policía encontró dos troqueles. En el sótano de la casa hallaron hornos de fundición por medio de aire comprimido.

Mientras reconocían la casa, entró en ella la esposa de Julián, Dolores

Margarit, siendo registrada, ocupándose de siete tiras de plata, de treinta y cinco centímetros de grueso.

A las preguntas que se le hicieron, contestó que ignoraba quién se la había dado.

El marido declaró que la máquina pertenecía á un sujeto llamado Francisco Giner, ya fallecido.

La huelga de naranjeras

Comunican de Castellón que al dirigirse al trabajo las naranjeras se registraron coacciones, aunque en menor número que ayer.

La Guardia civil detuvo á ocho mujeres y un hombre.

Se han adoptado precauciones. A los almacenes acudieron más naranjeras que ayer, volviendo al trabajo.

El gobernador continúa haciendo gestiones para conjurar el conflicto.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

En la región de Riga los alemanes intentaron acercarse á nuestras trincheras, de las que le rechazamos.

Parte del enemigo se replegó detrás de las barreras alambradas de nuestras líneas, pero se les expulsó de allí, haciéndoles continuar hasta las líneas enemigas.

En el resto del frente hasta Pripat solamente ha habido el fuego de cañón y fusilería que es acostumbrado.

En la Galitzia han tenido lugar algunos encuentros de escasa importancia.

En varios otros puntos ha habido también algunos que revisten gran encarnizamiento.

En el frente del Cáucaso no ha habido ningún cambio de importancia.

FRANCES

Comunican de París que el parte oficial de hoy, dice lo que sigue:

Durante la última noche ha reinado una calma absoluta en casi todo el frente.

Únicamente en el sector de Chauhanes se ha señalado un combate de pequeña importancia, en el que se ha hecho uso de las granadas de mano.

En la región de la Champagne bombardeamos las organizaciones enemigas instaladas al Oeste de la alquería de Navarin.

INGLÉS

Dicen de Londres que un comunicado de esta fecha contiene las siguientes noticias:

Cerca de Etricourt hemos hecho estallar una mina, causando grandes desperfectos en los trabajos de las posiciones alemanas.

Durante todo el día de ayer, la artillería alemana realizó un activo cañoneo al Sur del canal de La Basée, cerca de Armentières.

Contestamos eficazmente y pudimos comprobar los buenos resultados de nuestro fuego.

Otras noticias

El servicio obligatorio en Inglaterra

Telegrafían de Londres que el Consejo de ministros ha acordado aplicar inmediatamente el método propuesto por Mr. Asquith para el reclutamiento.

Se dispone que los primeros reclutas sean solteros; de consiguiente se declara implantado el servicio obligatorio para los célibes.

Las dimisiones que se originarán con esta medida, se cree que serán pocas.

El Congreso socialista

Dicen de París que el Congreso socialista ha dado por terminadas sus deliberaciones sin llegar á un acuerdo unánime.

Se volverá á reunir el día 4 de enero.

De los Balkans

¿Será, al fin, atacada Salónica?

Telegrafían de Salónica que los aviadores aliados que observan los movimientos de las tropas búlgaras aseguran que éstas se encuentran á cuatro kilómetros de la frontera griega.

Los informes alemanes confirman el inminente ataque de Salónica por los búlgaros, que se hallan decididos á rechazar á los francoingleses hasta el mar.

El caciquismo es en todas partes el mismo

Añaden de Salónica que se habla de dimensiones ocurridas en el Gobierno griego.

La mayoría de los ministros consideran que el resultado de las elecciones es contrario á la ley, pues se abstuvieron de votar el ochenta por ciento de electores.

Se acusa al mismo Gonnaris de que ejerció influencia en favor de su propia candidatura.

De Constantinopla

Un telegrama de la capital de Turquía dice que la artillería turca de los Dardanelos abatió á un avión enemigo.

Añade el mismo telegrama que un crucero cañoneó las posiciones turcas de Seddubahr, de las que le contestaron, alcanzando á otro crucero que le escoltaba.

COPTÁZAR.

SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales.
 Franelas, camisas listas seda, á seis perras.
 Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.
 Paños riquísimos de abrigo, á catorce reales.
 Pañetes, gran novedad, de vestidos, á cinco reales.
 Géneros doble ancho, para sábanas, á siete perras.

Idem clase superior, á cinco reales.
 Mantas de cama, superiores, á catorce reales.
 Mantas cuna, á nueve perras.
 Velos de tul, preciosos, á cinco reales.
 Velos granadina, seda, á seis reales.
 Camisetas tela lavada, grandes, á cinco reales.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.
 Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.
 Medias negras, tamaño de mujer, á real.

BUFANDAS, A REAL.
TOQUILLAS, A REAL.

3000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas. — También las hay de 2 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

Oviedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL

En nuestros números del 19 y 20 habíamos escrito de Llanes, de los políticos de aquella baja costa conservadora que tanto deshonra el credo marista.

Al ocuparnos de ello lo hacíamos con el mejor deseo de ver si por alguna parte querían esos caballeros aludidos desmentir nuestras afirmaciones, pues deseábamos llegar al momento de la réplica, que seguramente habría de estar en su punto, pero nada negan, nada nos dicen en contra; confiesan su pecado con el silencio.

Esos canchales astos, argüelitas hoy, señalados por los lectores de la hermosa villa llanesa; el pollo, hijo de la barba negra y el padre mal cacique, que en unión del desconsiderado y menos reflexivo marqués de pocas luces y menos inteligencia, fraguaron el atropello infame, brutal, injusto, lascivo, vicioso, de la capacidad de esas gentes, que acudieron al ex gran marqués de los torpes contra el entonces agente ejecutivo, que no podía ser de la cuerda de los leguleyos, valiéndose del señor del Orrio, alcaldillo de 1904, célebre por sus arranques, que tomó el cargo para realizar tal valentía, retirándose después de haber cumplido su cometido; esos conservadores, repetimos, no quieren negar las fechorías ni siquiera suavizarlas con alguna disculpa ó evasiva.

El alcaldillo del Orrio que se prestó al juego, el ignorante ó mal intencionado alcaldillo de poco tiempo, que cumplió, como todo Llanes sabe, esa misión descabellada, lleno de fervor conservador, lleno de orgullo propio de su ignorancia, revestido de esa mala fe ó mal deseo, rodeándose de toda su policía, del entonces jefe señor Gujjarro, un total de diez ó doce hombres para incautarse contra uno, indefenso, sin autoridad y pacífico además, de los valores correspondientes á la Hacienda, espaldado, sólo puede tener cabida en el grupo de aquel ex cacique de Llanes; de aquel político tronado que después de ser amo y señor de aquella región, tuvo que alejarse cediendo. Pero dejó errros, dejó al padre y al hijo, dos personas distintas y un solo cacique, pero sin fuerza, sin atractivos, sin medios para ser respetados. Sus obras les desprestigliaron, sus hechos les invalidaron, sus prestigios rodaron por el suelo, sus proyectos como los amañados contra el agente que despojaron en 1904, se frustraron; no consiguieron llevarlo á la cárcel, no consiguieron quitarle las mil quinientas pesetas, que no sabemos para qué los hacían falta; consiguieron, sí, quitarle el destino, pero según nuestros informes y según los fallos que recayeron sobre tal asunto, quedó rehabilitado, puede ser repuesto en su destino si lo desea, pese ello al mal marqués, al intencionado padre é hijo y al ruin señor de las Barqueras, que tanto celebró el acto, dándose piteo en la incautación de los valores de la Agencia ejecutiva, rodeado de su fuerza armada y demás personal, y cubierto de tanta hipocresía como le caracteriza.

Y eso que el del Orrio lleva el escapulario siempre colgado, recuerda la casa de Dios con mucha asiduidad, cumple con exceso los preceptos de la Iglesia y hace, en fin, un cristiano virtuosísimo en apariencia. Pero los que como éste llevan la acción en el corazón, llevan la maldad oculta, parecen buenos por fuera y llevan el diablo en el cuerpo. No os fieis de ellos.

Fijaros en el hecho, ved cómo se valieron para arruinar, ó pretendieron arruinar un padre de familia, cómo pretendieron quitarle el pan de sus hijos, desahorándole, escarneciéndole y vilipendiándole, por el delito de no querer ser conservador como ellos y prestarse á los chanchullos de ellos; eso fué el delito, y estos son los delitos que persiguen esos inhumanos de la conservadora llanesa. Esa es la política que hacen para salvar la patria que están arruinando. Pero hay clases. A esos papetes jamás descendió nunca aquel conservador de imperecedera memoria, que se llamó don Egidio Gavito Bustamante. Ese era un hombre, aunque conservador. Al bueno hay que honrarle.

Un escándalo
 Por si una á otra debía ó no tres pesetas cincuenta céntimos de pan, promovieron ayer dos ciudadanas un monumental escándalo, que hizo necesaria la intervención de los guardias.

Una denuncia
 La produjo ayer un vecino que habita en la cañería de los retretes de los pisos primero de la casa número 11 de la calle San Simón están en deplorable estado y caen las aguas fecales en los entresuelos de la casa del denunciante, produciendo malos olores y constituyendo un peligro para la salud pública.

Otra denuncia
 También ha sido denunciado el adoquinado de los riales del tranvía de la Red Santanderina, en la calle de Atrazaranas, por hallarse en malísimas condiciones, dando lugar á que se formen, cuando llueve, grandes charcos con perjuicio para los transeúntes.

Seguen las denuncias
 Serafín García ha denunciado al dueño de una casa situada en la bajada de San Juan, por existir en aquella un pozo negro que vierte cada cuatro ó cinco días las aguas fecales á otra casa contigua, produciendo olores insuportables.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, con la circunstancia atenuante de embriaguez, pidiendo se le impusiera la pena de seis meses y un día de prisión correccional, indemnización de 175 pesetas y pago de costas.

La defensa del sumariado interesó se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del mismo Juzgado, seguida contra Rufina Ovejero San José, por que á consecuencia de una cuestión que tuvo con Luciana Corral, por disputarse la propiedad de un lazo para el pelo, causó á ésta una herida con una navaja, para cuya curación necesitó 18 días de asistencia facultativa.

Cuando la procesada estaba pagando á Luciana, trató de intervenir, para separarla, Angela Gutiérrez, siendo también agredida por la Rufina, la que con la misma navaja la causó lesiones que tardaron en curar 14 días.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves y una falta incidental de lesiones, de autora á la procesada, para la que pidió por el delito la pena de dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 36 pesetas y pago de costas; por la falta, la de un mes de arresto menor é indemnización de 26 pesetas, con cuya pena se conformó la sumariada en el acto del juicio.

Manuel Marín Aranda, procesado en el Juzgado del Este, por contrabando, ha sido condenado á la pena de \$8,40 pesetas de multa y pago de costas.

El juicio oral señalado para el día 11 de enero próximo, en causa procedente del Juzgado de Santón, seguida contra Ildefonso Arango, por lesiones, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento, mandando decretar la prisión del procesado.

Denuncias y sucesos

Un escándalo
 Por si una á otra debía ó no tres pesetas cincuenta céntimos de pan, promovieron ayer dos ciudadanas un monumental escándalo, que hizo necesaria la intervención de los guardias.

Una denuncia
 La produjo ayer un vecino que habita en la cañería de los retretes de los pisos primero de la casa número 11 de la calle San Simón están en deplorable estado y caen las aguas fecales en los entresuelos de la casa del denunciante, produciendo malos olores y constituyendo un peligro para la salud pública.

Otra denuncia
 También ha sido denunciado el adoquinado de los riales del tranvía de la Red Santanderina, en la calle de Atrazaranas, por hallarse en malísimas condiciones, dando lugar á que se formen, cuando llueve, grandes charcos con perjuicio para los transeúntes.

Seguen las denuncias
 Serafín García ha denunciado al dueño de una casa situada en la bajada de San Juan, por existir en aquella un pozo negro que vierte cada cuatro ó cinco días las aguas fecales á otra casa contigua, produciendo olores insuportables.

DE LA PROVINCIA

DE SELAYA

Un robo
 A las dos de la mañana del día 25 se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil del pueblo de Selaya, el vecino del pueblo de Villafra de Arriba, don Antonio Fernández, denunciando que de siete á ocho de la tarde anterior había sido cometido un robo en su domicilio, llevándose los autores del mismo una caja con siete pañuelos de seda grandes y otros cinco pequeños, tres velos de mujer, una mantilla, dos pares de pantalones, una peluca, una chaqueta color de chocolate, un par de zapatillas, un par de botas de alpaca, un campano francés y unas cubiertas para el ganado, además de 32 pesetas en metálico, todo lo cual tenía el denunciante dentro de una cómoda, y que se llevaron los ladrones en el intervalo de una media hora, en que el Armando, con su familia, se había ausentado de su domicilio para ir á casa de su padre, que vive á unos 200 metros de la

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó 6 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina (Bristol) de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayo, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

DE AMPUERO

Casa apedrada
 Como autor del delito de apedreo de la casa de su convecino Manuel Fernández Rodríguez, en la noche del día 26 del actual, ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de Ruines, el vecino de este pueblo Ignacio Ezquerro Zorrilla, de 27 años.

DE CAYÓN

De un hurto
 Como autor del hurto y muerte de una oveja á su convecino Zacarías Quintana, ha sido denunciado en la noche del día 27 último, el vecino del pueblo de La Encina Laureano Ruiz Cuesta, el que ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Santa María de Cayón.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Maltrato
 Por la Policía gubernativa ha sido denunciado el individuo Vicente Castrillo Díez, de 23 años, por haber maltratado de obra á la individuo Otelia Alonso Fernández, de 34 años, causándole con las manos varias contusiones en la región frontal derecha, de las que hubo de ser curada en la Casa de Socorro.

El denunciado ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

Notas marítimas

La Navarre
 Este magnífico y rápido trasatlántico francés, entrará hoy, á primeras horas de la mañana, en este puerto, procedente de Veracruz y Habana.

Para Santander conduce pasajeros, correspondencia y carga general.

El Reina María Cristina
 Este vapor español se espera en este puerto, con pasajeros y correspondencia, el día 2 de enero, procedente de Veracruz y Habana.

El Cataluña
 Este vapor español, saldrá de Santander mañana, 31, para Cádiz y Ceuta, con pasajeros para abordar al vapor de la línea de Buenos Aires.

Movimiento de buques
ENTRADAS
 «Hernani», María del Carmen, María Gertrudis, «Italia» y Julia.
SALIDAS
 «Lackenby», «Julia» y «Cabo Carvoeiro».

Situación de buques de esta matrícula
 MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)
 «Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «SILES»
 «Eles», en Cardiff.

COMPANÍA MONTARRA
 «Matzen», en Saint Nazaire.
 «Agn», en Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
 «Inés», en viaje á Barcelona.
 «Adolfo», en viaje á Alicante.

COMPANÍA SANTANDERINA
 «Peña Angustina», en Glasgow.
 «Peña Cabarga», en viaje á Glasgow.
 «Peña Rocías», en Glasgow.
 «Peña Sagra», en Cardiff.

COMPANÍA DE ANGEL F. PÉREZ
 «Angel B. Pérez», en Cartagena.
 «Carolina E. de Pérez», en viaje á Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en Huelva.
VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
 «María Magdalena», en Avilés.
 «María Mercedes», en Gijón.
 «María Cruz», en Santander.
 «María Gertrudis», en Santander.
 «María Clotilde», en Santander.
 «María del Carmen», en Santander.
 «García número 2», en Pravia.
 «García número 3», en viaje de Santander.
 «Francisco García», en Gijón.
 «Antón García», en Gijón.
 «Rita García», en viaje de Santander.

Mareas para hoy
 Pleomares: Mañana, 9,21; tarde, 9,53.
 Bajomares: Mañana, 3,17; tarde, 3,49.
 Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

Agentes-depositarios
 Santander y provincia, día, sueldo fijo, pequeña fianza, para importante casa de fuera. Escriba: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. F.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó 6 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina (Bristol) de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayo, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Vapor «Pío IX»

Este vapor, que tenía anunciada su salida del puerto de Santander el 17 de enero para Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba, suspende su salida por tener que sustituir al Conde Wiñedo, que sufrió averías de alguna importancia.

En su día se anunciará la siguiente salida.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves, sección continua desde las seis de la tarde. Día popular.

Estreno de la notable película de 1.400 metros, en dos partes.

VICTORIAS DEL CORAZÓN

Y la no no menos notable de 700 metros, en un solo acto.

Un negocio que también es crimen. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Almanaque

Han tenido la atención de enviarnos unos bonitos almanaque de pared la Sociedad «La Austria», importante fábrica de cerveza, y el sucesor de Pichín Gayoso.

Damos las gracias por la atención que con nosotros tuvieron en enviarnos dichos almanaque.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:

Julio Herrera, de 34 años, de distensión ligamentosa en el pie derecho.

Consejo Andrés, de 11, de contusión en la mano derecha.

Julio García, de 23, de distensión en el dedo pulgar derecho.

Ricardo Bello, de 27, de herida contusa en la región superciliar derecha.

Rosario Díaz, de 8, de erosiones en el carrilero derecho.

Jesús Torre, de 3, de herida contusa en la región interparietal.

Elisa Turlando, de 18, de herida inoisa en los dedos índice, medio y anular de la mano izquierda.

AVISO

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que las ampliaciones de fotografías con derecho á un almanaque, hace días que se han recibido en esta Administración.

Lo que se avisa á los interesados para que pasen á recogerlas.

Matadero

Romano del día 29
 Reses mayores, 21; menores, 14, con peso de 3.971 kilos.
 Cerdos, 8; con peso de 751 kilos.
 Corderos, 33; con peso de 237 kilos.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad) Sección continua de cinco y media á once de la noche.
 Estreno de las películas tituladas:
 «Película de la guerra. Camino del cielo. La electricidad y los ladrones. Salustiano, novelista (dos partes). Kinemacolor.—La película titulada ARMADA INGLESA».

Movimiento demográfico
 Día 29
DISTRITO DEL ESTE
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
 Defunciones: Peironilla Escobedo Uberti, un mes, Tetán, 25, primero.
 Joséfa Gómez Leiza, 80 años, Monte.

DISTRITO DEL OESTE
 Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.
 Defunciones: Lorenzo Eugenio Prieto y Prieto, 13 meses y 22 días; y Fernando Esteban García Monte, un mes, Casa provincial de Expositos.

Salvador Elegante-Económico-Puntual

San Francisco, 28, principal - SANTANDER

Hechura de traje, con forros, 30 pesetas

GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

CONVOCATORIAS

Ramo de construcción
 Se convoca á los compañeros de la directiva del Ramo de construcción á la reunión quincenal, que se celebrará hoy, á las siete en punto de la tarde, en el Centro Obrero. Se recomiendan la más puntual asistencia. El presidente, Ramón López.

BOLSA

DE MADRID	DIA 28	DIA 29
CIERRE DE LA BOLSA		
Interior..... E	71 50	71 70
..... F	71 80	71 80
..... G	72 05	72 20
..... H	74 55	74 25
..... I	74 50	74 35
..... J	74 50	74 50
..... K	74 00	74 00
..... L	93 50	93 90
..... M	93 75	94 00
..... N	93 75	94 00
..... O	93 75	94 00
..... P	93 75	94 00
..... Q	93 75	94 00
..... R	93 75	94 00
..... S	93 75	94 00
..... T	93 75	94 00
..... U	93 75	94 00
..... V	93 75	94 00
..... W	93 75	94 00
..... X	93 75	94 00
..... Y	93 75	94 00
..... Z	93 75	94 00
..... AA	93 75	94 00
..... AB	93 75	94 00
..... AC	93 75	94 00
..... AD	93 75	94 00
..... AE	93 75	94 00
..... AF	93 75	94 00
..... AG	93 75	94 00
..... AH	93 75	94 00
..... AI	93 75	94 00
..... AJ	93 75	94 00
..... AK	93 75	94 00
..... AL	93 75	94 00
..... AM	93 75	94 00
..... AN	93 75	94 00
..... AO	93 75	94 00
..... AP	93 75	94 00
..... AQ	93 75	94 00
..... AR	93 75	94 00
..... AS	93 75	94 00
..... AT	93 75	94 00
..... AU	93 75	94 00
..... AV	93 75	94 00
..... AW	93 75	94 00
..... AX	93 75	94 00
..... AY	93 75	94 00
..... AZ	93 75	94 00
..... BA	93 75	94 00
..... BB	93 75	94 00
..... BC	93 75	94 00
..... BD	93 75	94 00
..... BE	93 75	94 00
..... BF	93 75	94 00
..... BG	93 75	94 00
..... BH	93 75	94 00
..... BI	93 75	94 00
..... BJ	93 75	94 00
..... BK	93 75	94 00
..... BL	93 75	94 00
..... BM	93 75	94 00
..... BN	93 75	94 00
..... BO	93 75	94 00
..... BP	93 75	94 00
..... BQ	93 75	94 00
..... BR	93 75	94 00
..... BS	93 75	94 00
..... BT	93 75	94 00
..... BU	93 75	94 00
..... BV	93 75	94 00
..... BW	93 75	94 00
..... BX	93 75	94 00
..... BY	93 75	94 00
..... BZ	93 75	94 00
..... CA	93 75	94 00
..... CB	93 75	94 00
..... CC	93 75	94 00
..... CD	93 75	94 00
..... CE	93 75	94 00
..... CF	93 75	94 00
..... CG	93 75	94 00
..... CH	93 75	94 00
..... CI	93 75	94 00
..... CJ	93 75	94 00
..... CK	93 75	94 00
..... CL	93 75	94 00
..... CM	93 75	94 00
..... CN	93 75	94 00
..... CO	93 75	94 00
..... CP	93 75	94 00
..... CQ	93 75	94 00
..... CR	93 75	94 00
..... CS	93 75	94 00
..... CT	93 75	94 00
..... CU	93 75	94 00
..... CV	93 75	94 00



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucco, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpeller, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinacion con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 1.º - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. - SANTANDER

VINOS TINTOS CORRIENTES Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alcorcón. VINOS FINOS DE MESA Rioja Medea, Albarado, Rioja selecta, Rioja amarrado, Rioja fino, Rioja blanco (castillo Santorosa).

SANTANDER-Isabel la Católica, núm. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BULLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Basalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde Plaza de Pl y Margall
Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Andrés Haya Calle de Burgos
Don Francisco Gambarte Calle Alta
Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas)
Don Isidro Malco Peñaherrosa
Despacho de sal Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5-Pidase en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tolosa, núm. 15 - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga en su original y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novata y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

TAILOR'S ENGLISH STYLE (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MARCADO VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

CERVECERIAS SANDWIDCHS
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de La Cruz Blanca
Burgos, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO
(FILAMENTO ESTIRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3 000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)
Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
Vinos corrientes de todas las procedencias
Arce Bodega (frente al Machichaco) - Santander

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nova, Valdepoños y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
SALLE DE SOLÓN, NÚMERO 1.-SANTANDER

La Cruz Blanca (S A)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.
FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JEAN DE HERRERA, 2.-SANTANDER

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIALES: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529 - SANTANDER
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ
Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38 - TELÉFONO NÚM. 308

SERVICIOS PÚBLICOS
SANTANDER-MADRID
SANTANDER-ORTAZUBERA
SANTANDER-OVINDO
SANTANDER-ALABES
SANTANDER-CABERÓN DE LA SAL
SANTANDER-TORRELAVEGA

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.
Lista.—De 9'30 á 15 y de 16 á 20.
Aperturas.—De 10 á 12 y de 17'30 á 19'30.
Reclamaciones.—De 10 á 11.
Valores de los papeles.—Objetos asegurados y en las horas de la mañana.